

中方坚决反对美国政府以任何形式任何借口与台湾方面进行官方往来

外交部：中美人员往来、人文交往不应当政治化

新华社北京5月27日电(记者侯晓晨)外交部发言人陆慷27日在例行记者会上表示,坚决反对美国政府以任何形式、任何借口与台湾方面进行官方往来,他敦促美方慎重妥善处理涉台问题,以免对中美关系和两国在重要领域的合作产生负面影响。

据报道,台湾方面声称,美国总统国家安全事务助理博尔顿近期与他的台湾“对应官员”进行了会谈。

陆慷在回应相关提问时说:“鉴于美国政府已经明确承认,中华人民共和国政府是代表中国的唯一合法政府,并承诺它与台湾只是保持非官方的往来,所以不存在所谓李大维先生与博尔顿先生是‘对应官员’一说。”

“对于你提到的事,中方表示强烈不满和坚决反对。”陆慷说,“一个中国原则是中美关系的

政治基础。我们坚决反对美国政府以任何形式、任何借口与台湾方面进行官方往来。我们也坚决反对任何企图制造‘两个中国’‘一中一台’的行径。这一立场十分明确,也从未改变。”

“我们再次敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报的规定,停止美台官方往来或提升实质关系,慎重妥善处理涉台问题,以免对中美关系和两国在重要领域的合作产生负面影响。”陆慷说。

新华社北京5月27日电(记者侯晓晨)外交部发言人陆慷27日在回答相关提问时表示,保持人员往来与人文交往是促进中美各领域交流与合作的基础,符合两国人民的共同愿望,不应当人为地把它政治化或施加干扰。

在当日例行记者会上,有记者问:据报

道,近日,耶鲁大学校长苏必德发表声明,强调国际学生和学者是受欢迎和尊重的,开放是美国顶尖大学取得卓越成就的关键,也必须始终是耶鲁大学的标志。在近来美国政府以“国家安全”为由,对中美人文交流人为设限、加强审查的背景下,中方如何看待耶鲁大学这一声明?

“事实上,发表类似声明的远不止耶鲁大学一家。”陆慷说,“去年12月中美元首阿根廷会晤时,特朗普总统向习近平主席明确表示,欢迎中国留学生赴美留学。但令人遗憾的是,一段时间以来,美方一些部门、机构毫无依据、不择手段地对正常的美中人文交流进行限制、设置障碍,对中美正常的人员往来和人文交流产生严重干扰,坦率地讲,这不符合两国人民的愿望,也引发了中美两国学界乃

至社会各界的广泛担忧。”

他说,今年以来,包括耶鲁大学、斯坦福大学、加州大学伯克利分校在内的美国多所高校发表声明,对包括中国留学生在内的国际学生和学者表示支持,认为基于国籍而产生的怀疑会导致可怕后果。今年3月,哈佛大学校长巴科也明确表示,美中高等教育文化机构和深化交流合作,对促进中美关系十分重要,哈佛大学将继续推进同中国高校和教育科研机构的交流合作。

“中方始终认为,保持人员往来与人文交往是促进中美各领域交流与合作的基础,符合两国人民的共同愿望,不应当人为地把它政治化或施加干扰。希望美国政府的某些人士能够回归理性,尊重民意,多做有利于促进中美人民相互了解和友谊的事情。”陆慷说。

安倍热情接待特朗普 却难掩日美多重分歧

新华社北京5月27日电美国总统特朗普25日至28日访问日本,行程看点纷呈——“高尔夫外交”、传统相扑比赛,以及见日本新天皇。

不过,特朗普和日本首相安倍27日举行会晤后共见记者,谈到了双边贸易谈判、涉朝问题等美日之间的“硬核问题”。

有分析认为,安倍先为特朗普精心安排了贵宾礼遇和“亮点”,希望其“带着好心情”进入下一环节,但换来“面子”却难换“里子”,解决不了两国在农产品和汽车等重要贸易问题上的深重隔阂,以及在涉朝问题上的明显分歧。

【新闻事实】

26日一早,安倍陪同前一晚抵达日本的特朗普“上演”两人间的“保留节目”——“高尔夫外交”,并在社交媒体上发布了两人微笑自拍照。随后,两人共同观看了相扑比赛,特朗普给获胜选手颁发了一座重约27公斤的“美国总统杯”。当天中午,安倍让特朗普吃上了美国牛肉制成的汉堡。晚上,宾主又来到地道的东京烧烤餐厅用餐。

27日上午,特朗普成为见日本新天皇的首位外国元首。随后,安倍与特朗普举行了近3个小时的会晤。

会后在共见记者时安倍说,双方就加快日美贸易谈判进程达成一致。不过,他并未回答有关“特朗普透露今年8月美日贸易谈判可能达成一致”的问题。

特朗普则强调美国要削减与日本的贸易赤字,扫清对日出口贸易壁垒,并否认美国未来加入跨太平洋伙伴关系协定(TPP)的可能性。

【深度分析】

在贸易问题上,日本立正大学经济学院教授苑志佳说,日美在贸易问题上分歧聚焦于农产品和汽车领域。一方面,美方想要日方扩大开放农产品市场,这有利于特朗普政府在明年连任选战中吸引美国农业州支持,日方对此很难接受;另一方面,日方希望美国不要对日本输美汽车加征关税,但美方态度强硬。

苑志佳说,安倍特意安排特朗普在这个时间点上访日,称得上“用心良苦”。

正值日本参议院选举在即的关键时刻,安倍政府不希望特朗普访日时触及贸易议题,以免弊多利少。特朗普也不得不斟酌的是,如果此时“极限施压”日方,可能不利于安倍所在自民党的选情,进而动摇日美关系,因此可能推迟具体行动。

美国外交学会日本问题专家希拉·史密斯说,外交层面的热络难以掩饰双方在贸易问题上的诸多分歧,日本不仅面临美国政府对钢铁和铝产品加征关税的影响,其汽车产业也面临美方关税手段的威胁。

在涉朝问题上,日美也存在分歧。史密斯指出,站在日方的角度看,特朗普对朝鲜近期试射行动的“轻描淡写”,是在传递美国只在乎自身安全而非美日同盟共同安全的信号。

此外,史密斯认为,美日明年将对驻日美军下一个5年军费分担展开谈判。鉴于美韩今年在军费分担谈判中的纠葛以及美国明年进入选战周期,预计谈判将给美日关系增添变数。

【即时评论】

在观看相扑比赛时,安倍或许向特朗普介绍了:作为日本国技,相扑不仅关乎力量和技巧,也追求规范和礼仪。相扑运动员被称为力士,而最高级别力士被称为横纲。与丰厚收入和较高地位相对应,横纲在赛场内外都要承受更为严格的礼仪规范和道德要求。

身为全球贸易“头号选手”,美国在实力超群的同时,却动辄对贸易伙伴甚至长期盟友使用霸凌手段,屡屡挑战和冲击国际贸易规则。

须知,“失道寡助”是必然,“美国优先”并不能让美国“再次伟大”。

【背景链接】

据《华盛顿邮报》报道,自特朗普出任美国总统以来,安倍与特朗普的见面和通话次数已超过40次。

2017年1月23日,刚刚宣誓就任美国总统的特朗普签署行政命令,正式宣布美国退出跨太平洋伙伴关系协定。此后,美方寻求与日方签订双边贸易协定,以削减美国对日贸易逆差。

美日4月15日和16日在华盛顿举行首轮部长级贸易谈判。双方围绕农产品及汽车等工业产品关税问题争执不下。(记者:刘秀玲、郭洋、姜俏梅、刘品然;编辑:孙浩)

中巴经济走廊建设助力巴民众“发展梦”

新华社伊斯兰堡5月27日电(记者蒋超)时值初夏,巴基斯坦南部港口城市卡拉奇日间气温已逼近40摄氏度。在卡拉奇人民医院,外科医生阿里·海德刚刚为患者做完一场手术。

“手术很成功!”海德说,“多亏了中巴经济走廊建设为我们带来了充足电力。在医院、在手术室里,大量的仪器设备可都离不开电啊!”

说话间,海德随手打开了房间里的空调。“四五年前,我们常在新闻里听到电力短缺造成工厂停工、生产停摆,甚至夏天热死人事情。”如今,随着中巴经济走廊建设走向深入,这类新闻已越来越少。5年来,中巴在能源领域的

合作进展迅猛,解决了巴基斯坦经济发展的一大瓶颈。7个能源项目建成投产,满足了860万户家庭的用电需求,其中萨希瓦尔燃煤电站实现了提前200天竣工发电。2018年,仅卡西姆港电站和萨希瓦尔电站就累计发电超过160亿度,占巴基斯坦全国发电量的四分之一。

晚餐后,迎着阿拉伯海的徐徐海风,海德带着家人来到商场购物,沿途夜景优美、灯光璀璨。“还记得吗?多年前有一段时间曾因为缺电,政府宣布所有商店要在晚上10点前关门。现在这种日子一去不复返了,卡拉奇是

名副其实的‘灯光之城’!”海德说。

与此同时,在距卡拉奇约37公里处的卡西姆港燃煤电站,祖海卜·艾尔沙德身着灰白色工作服,正坐在电站中控室内,和他的中国同事们密切跟踪着大屏幕上的实时数据。

“我是电力工程师,负责保障当地人民的用电需求。”艾尔沙德说,“我们电站使用的是两台完全采用中国先进技术和标准的660兆瓦超临界燃煤机组,完全满足世界银行的环境标准,无论对天空,还是海洋,都无污染!”

艾尔沙德来自旁遮普省农村,2012年考上了巴基斯坦国立科技大学,然而,当年不景

气的社会经济发展环境让他一度看不到毕业后的希望。正是中巴经济走廊建设催生的百业兴旺,让他的专业技能找到了用武之地。

统计数字显示,5年来中巴经济走廊建设为当地创造了7万个直接就业岗位,人均收入增长了23%。据不完全统计,仅走廊17个项目就为巴政府纳税9.3亿美元。

艾尔沙德说,有了稳定的工作和可观的收入,去年他为农村老家的父母盖了新房,弟弟也在他的资助下继续完成学业,“家乡的路通了、电稳了,走廊建设接下来要向卫生、教育等民生领域发展了,相信好工作一定会越来越多”。



▲5月26日,在匈牙利首都布达佩斯,匈牙利总理欧尔班与支持者握手庆祝胜利。第九届欧洲议会选举投票26日夜落下帷幕。初步统计显示,传统优势党团实力减弱,极右翼政党席位增加,未来议会各派政治力量更趋多元。新华社发(弗尔季·奥蒂洛摄)

欧洲议会选举投票结束

■新华国际时评

第九届欧洲议会选举26日晚落下帷幕。五年一度的泛欧选举,犹如风向标与晴雨表,帮助人们进一步认识欧洲政治的左与右、“挺欧”与“疑欧”、建制派与极端民粹主义等各种力量的交锋与洗牌。

作为欧盟的监督、咨询和立法机构,近年来欧洲议会在欧盟预算、欧盟事务、人事任命等各个领域的话语权越来越大。因此,欧洲议会选举成为欧盟各成员国大小政党角力的舞台,以“疑欧”“反欧”为标签的各种极端民粹政党更是借此刷“存在感”,今年尤甚。

选举结果表明欧洲政治的基本盘尚未崩塌。欧洲议会公布的首次初步预测结果显示,“挺欧派”党团成功守住议会多数席位,包含极右翼势力在内的“疑欧派”党团席位数量虽有所增加,但未能颠覆议会传统格局。“挺欧派”的人民党党团和社会党党团保持了

议会第一、第二大党团的位置,但席位数量分别比上届减少30多席,丧失了能“联手遮天”的半数优势。

“疑欧派”政党力量增长势头不容小觑,尤其英、法等国一些民粹政党的强势让人忧心。尽管“疑欧派”政党并未一举撬动欧洲议会的传统格局,但其席位比上届增加了十多个。这是一张不容乐观的政治拼图,表明极端民粹政党在欧洲依然风头正劲。展望未来,建制派与民粹、挺欧派与疑欧派的角力交锋依然是欧洲政治的主旋律。但未来欧洲的风往哪吹?时间或许能够说明一切。(记者田栋栋、黄泳)据新华社布鲁塞尔5月27日电

欧洲政治的新风向标

欧洲议会选举落幕 政治光谱更趋复杂



第九届欧洲议会选举26日落下帷幕。初步统计显示,议会最重要两个党团的议席数相比上届出现下降,而极右翼势力的席位有所增加,政治光谱更趋复杂。

分析人士指出,欧洲议会选举每5年举行一次,被视为欧盟民意“风向标”。此次选举,尽管欧盟各派系在欧洲议会的席位、地位发生了改变,但排名靠前的党团都支持欧盟,因此可以预料未来欧洲一体化的大方向不会改变。

格局趋于“碎片化”

截至布鲁塞尔时间27日凌晨1时30分(北京时间27日7时30分),欧洲议会公布的数据显示,中间偏右的欧洲人民党党团将获得180席,中间偏左的社会党党团有望获152席。

尽管议会第一、第二大党团的位置不会发生改变,然而与上届议会相比,两大党团的议席

数均减少30多个。过去,这两大党团的席位合计超过欧洲议会的半数,从而可以形成“大联盟”掌控欧洲议会。但目前看,这一情况今年恐将不复存在,欧洲议会的政治势力将更加“碎片化”。

持中间立场的欧洲自由民主联盟党团及法国总统马克龙所领导的党派组成的党团预计掌握的席位为105席,将成为欧洲议会的第二大党团。绿党和欧洲自由联盟组成的党团预计将获得67席,暂居第四。

在疑欧阵营中,轻度疑欧的欧洲保守与改革党团将获得61席,比上届有所减少。但与此同时,极右翼的民族与自由党团和自由与直接民主党团席位均有所增加,前者从36席增加到57席,后者从42席增加到54席。

政治角力变数多

此次选举前,欧洲主流社会最大的担忧是极右翼势力侵蚀欧洲议会,但从结果来看,虽然极右势力席位有所增加,但不足以改变主要党团支持欧盟的大局,欧盟有理由“稍微松一口气”。

随着欧洲人民党党团和社会党党团两大

党团主导欧洲议会的局面不再,在今后5年甚至更长的时间内,议会各派力量将加剧博弈,这种变化不利于决策效率,或导致一个小议案的通过都会非常困难。

值得关注的是,各党团内部派系力量的角力也在加剧,这会给欧洲议会未来增添更多不确定性。

一个典型的例子是,匈牙利青民盟在选举中获得13席后,青民盟主席欧尔班26日晚表示,他愿意与任何想要阻止向欧洲移民的政党合作。

此前,由于青民盟主张限制移民,遭到其所在的人民党党团的排斥,于今年3月宣布中止青民盟在该党团内的权利。此后,尽管极右翼力量向青民盟发出过邀请,但该党表示要留在人民党党团内。

分析人士认为,在“碎片化”格局中,凭借手中的13个席位,青民盟增加了与各党团讨价还价的筹码,是否继续留在人民党党团或对议会内力量对比造成不小的影响。

“总理”人选难决定

此次欧洲议会选举还将对欧盟委员会主

席的人选产生影响。本来,欧洲议会无权选举欧委会主席,只能对由欧洲理事会提名的人选进行表决。不过2009年生效的《里斯本条约》规定,欧洲理事会提名欧委会主席人选时“要考虑到欧洲议会的选举结果并经过适当的磋商”。

根据这一模糊表述,欧洲议会2014年推出“领衔候选人”制度,各党团一致推举议会第一大党团人民党党团的“领衔候选人”容克出任欧委会主席。经过一番明争暗斗,欧洲理事会最终决定由容克担任此职。

容克是第一位在“领衔候选人”制度下诞生的欧委会主席。但这次,人民党党团“领衔候选人”韦伯恐怕没有容克那么幸运了。

与5年前一致推举容克不同,如今各党团各有“小算盘”。议席数排名第二的社会党党团的“领衔候选人”弗朗斯·蒂默曼斯明确表示:“我想成为欧委会主席,没有B计划。”而26日晚其他党团“领衔候选人”登台亮相时,也都表达了担任欧委会主席的愿望。

(执笔记者:李骥志;参与记者:田栋栋、王子辰、任丽颖、桂涛、徐永春、袁亮、刘芳)新华社布鲁塞尔5月27日电